I. megoldas. Legyen a keresett ABC' derékszogi haromszog atfogoja AB, és messe a BAC szog felezGje BC-t
D-ben. A héaromszoget az AD = f és BD = q szakaszokbol kell megszerkeszteniink (ugyanis BD > CD, hiszen
BD:CD = AB: AC >1).

Messiik el AD-t az AB atfogéra B-ben éllitott merélegessel (1. abra), masrészt a B-b6l AD-re bocsatott merd-
legessel; legyenek a metszéspontok F és F. A BDE héaromszog egyenld szart, mert E-nél levd belsG szoge a BAE
szOget egésziti ki 90°-ra, D-nél levé szogének cstcsszoge pedig a CAE szoget, és ezek a BAC szog felével egyenlok.
Igy BE = BD = ¢ és F felezi a DE szakaszt.
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Az AEB derékszogl haromszogben a befogd mértani kozép tulajdonsaga szerint
AE - EF = BE?,

vagy

Ebbdl az Osszefiiggésb6l DE, és annak ismeretében a keresett haromszog megszerkeszthets pl. a kovetkez6 modon.
Rajzoljunk ¢ befogoju egyenls szara derékszogi haromszoget (EBG, EB = BG = ¢, 2. abra), és ennek atfogojat G-
ben érint6 f/2 sugarta k kort. Az E-n és k kozéppontjan atmend egyenes E-hez kozelebbi és tavolabbi metszéspontja
legyen D; és A;. Ekkor

(2) ED,-EA, = ED(ED; + f) = EG? = 2¢*.

Messiik a GB egyenest az FE kozépponti, Aj-en atmend korrel, egyik metszéspont legyen A, és messiik FA-t a
B kozépponti, g sugard korrel D-ben. Legyen A mer6leges vetiilete BD-n C, ekkor az ABC haromszog megfelel a
feltételeknek.

Ez a kovetkezd modon lathato.
A1GE< > A|GD1<a =90°, igy AE > GE =/2g,

amibdl kovetkezik, hogy AB > q, tehat D az FA szakaszra, C pedig a BD szakasz D-n tili meghosszabbitasara esik.
AD felezi a BAC szoget, mert BAD< + BEA< = CAD< + ADC< = 90°, de ADC< = EDB< = DEB<, mivel a
BDE haromszog szerkesztés szerint egyenls szara: BD = BE = q.

2. dbra



Azt kell még belatnunk, hogy AD = f. A 2. dbra A, B, C, D, E pontjai kielégitik ugyanazokat a feltételeket,
mint az 1. abraéi, igy AE - DE = 2¢°, de szerkesztés szerint AE = A1 E, s igy (2)-t is figyelembe véve AE - DE =
AlE -DFE = 2q2 = AlE . DlE, vagyis DE = DlE, és AD = AFE — DE = AlE - DlE = A1D1 = f

Koénnyen lathatd, hogy a szerkesztés mindig elvégezhets, és egyetlen megoldasa van.

Megjegyzés. Lényegében az (1) Osszefiiggéshez jutunk a kovetkezs uton is. Az AD egyenes az ABC haromszog koré
irt kor A-t nem tartalmazo BC ivét annak F' felez6pontjaban metszi. (Ez a pont azonos a fenti F-fel, mert utobbiboél
AB derékszog alatt latszik, s igy ez a pont rajta van a koriilirt kéron is, AD-n is. Ennek folytan FD = ED/2.) Ezért
FACA ~ FCDA, mert F-nél kozos szogiik van, tovabba FAC< = FAB< = FCB<. Igy FA : FC = FC : FD,
FD-FA=FD (FD+ f) = FC? = FB? = BD? — FD? = ¢*> — FD?, amibél atrendezéssel és szorzassal

FD(2FD + f) = ¢*
2¢° = 2FD(2FD + f) = ED(ED + f).
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A versenyzdk legnagyobb része a szerkesztést tOobb szamitds alapjan végezte el, ilyen a kovetkezd.
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II. megoldas. BAC< = « jeloléssel az ABD héaromszogbdl a szinusz tétellel

1 - 2sin? =
f_sin(90°—a) cosa TG
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mib6l — az egyenletnek csak a pozitiv gyokét véve —

2qsin2%—|—fsing—q:0,
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ro=gm = (1) () -1

Ez a kifejezés egyszertien megszerkeszthets, ugyanis a g/ V2 szakasz egyenld a g oldala négyzet koré irhato kor sugaraval

—, tovabb az el6z6 megoldas szerint haladhatunk.
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